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1. Allgemeines

Das Auftreffen der Anschlagteile soll nicht
schridg erfolgen, damit keine Seitenkrifte und
dadurch Verklemmungen oder Verschiebungen
auftreten. Man wird hiervon abweichen, wenn
die Anschlagkréfte herabgesetzt werden sollen.

Dieses Anschlagen eines bewegten Fihrungs-
teiles gegen einen festen Anschlag kann als Stof
betrachtet werden. Es liegt der Fall vor, dafl
ein Kérper mit der Masse mj und der Geschwin-
digkeit v] gegen einen feststehenden Korper

(vg = 0) mit der Masse mo stoRt .
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und unverandert

3. Mittelbare Anschliige weiterhin giiltig

3.1. Scheibenanschlédge

3.2. Kurvenanschlédge W
3.3. R&deranschlige 2001

3.4. Mutteranschlége

4. Rechenbeispiele

Der elastische Stol ist beim Anschlag uner-
wiinscht. Beim unelastischen Stofl treten wegen
der Verringerung der Geschwindigkeit v, des
anschlagenden Teils bis auf Null StoRkréfte auf,
die nach

(2)

unendlich grofl werden, wenn die Zeit, in der
die Abbremsung der Bewegung des anschlagen-
den Teils erfolgt, unendlich klein wird. Um das
Auftreten von Kraftspitzen zu vermeiden, mufl

dv
Vernachlissigt man.die Reibung in der Fiihrung, nach Gl.(2) entweder ¢ oder m, klein gehalten
so hat laut StoBgesetz der bewegte Kérper nach
erfolgtem Stof} die Geschwindigkeit: werden,
v, (m, -m,_ * k) dv
v oL 1 T2 (1) Der Ausdruck = wird klein, wenn man die An-
ls m1+m2 schlagzeit t vergroBert. Das ldBt sich durch
€ My o f e Ur My U — Fle My € s
2 my T | \ AR
V7..__.o '_‘_W" l ' \ 7 IS —!"‘
TF \{!Ivlvéf' 7—4 1] T
La 1 | b N\ B R
’ Z N I
%0 N N 7 SHION

Darin ist k die StoRzahl, die zwischen k=0 (rein
unelastischer StoB) und k = 1 (rein elastischer
StoB) liegt. Beim festen Anschlag ist mg unend-
lich grof3 gegeniiber mj, sodaB beim elastischen

Stofl (Federung)

A =-v

ls 1

und beim unelastischen Stof (Verformung)
Vg~ 0

wird. In dem einen Falle kehrt sich durch den

Riickprall die Bewegung des anschlagenden

Teiles ohne Anderung der Gréfe der Geschwin-

digkeitum, im anderen Fall wird die Bewegungs-

energie des anschlagenden Teiles vernichtet.

einen gefederten Anschlag nach @ erreichen.
Hierbei ist my klein gegen mq.In der Anordnung

1 c¢| wird mj1 beim Sto3 klein und damit auch die
Anschlagkraft F' klein. In beiden Féllen wird die
kinetische Energie in einem Federspeicher abge-
fangen, d.h. durch denStof} gegen eine Feder wird
die bewegende Kraft in potentielle Energie ver-
wandelt.

Es ist:

5 (3)

mit ¢ Federsteife
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Der Federweg betriagt:

f= v/ (4)
C

und die Federkraft:
F =v{ymc (5)

Durch die Nachgiebigkeit des Anschlags wird
auch das Anschlaggerdusch verringert.

Die beim Anschlagen aufeinandertreffenden
Teile kénnen sich entweder in einem Punkt, einer
Linie oder in einer Flidche beriihren. Die Punkt-

2. Unmittelbare Festanschlige

Unmittelbare Festanschlige, die bei Fihrungsteilen
einen festgelegten Weg, z.B. Drehwinkel oder Hub,
begrenzen, werden meist als Stifte oder Lappen im
Zusammenhang mit Nuten oder dgl. an den Fithrungs-
teilen vorgesehen. Bei Drehfiihrungen ist der zu
begrenzende Drenwinkel @ 5 < 360°.
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beriihrung ist einfach und genau, kann jedoch
keine groBere Beanspruchung aufnehmen. Lini-
en- und besonders die Flichenberiihrung ver-
langen eine hohere Genauigkeit in der Herstel-
lung, koénnen jedoch entsprechend gréfere Krifte
aufnehmen und unterliegen weniger dem Ver-
schleif3.

Beim Anschlagen von freien Armen ist darauf
zu achten, daB der Anschlag auf der Wirkungs-
linie des Massenmittelpunktes liegt.

Aus fertigungstechnischen Griinden oder zur Er-
filllung hoher Genauigkeit in der Wegbegrenzung -
ist der Anschlag justierbar anzuordnen.

Die Ausfiihrungen koénnen in ihren anschlagenden
Elementen starr, elastisch oder justierbar ausge-
bildet werden.

2.1. Starre Anschlédge

Anwendung moglichst nur bei geringen Geschwindig-
keiten und kleinen Massen.

bis (6] Ans chlag durch Stifte, Na-
sen oder dgl. die in einer entsprechenden
Nut oder zwischen zwei Stiften oder Lappen die
Bewegung begrenzen,

Der zu begrenzende Drehwinkel @4 oder Hub S,
wird bestimmt aus der Nutldnge minus der An-
schlagbreite by

Gestellbreite b; begrenzt die
Drehbewegung.

Das Anschlagen des Stiftes gegen die scharfe
Kante des Gestells ist nur zuléssig bei gering-
sten Anschlagkréften.
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2.2. Flastische Anschliage

Elastische Anschlidge zur Ger#duschddmpfung
oder zur Sicherheit gegen Bruch bestehen im
allgemeinen aus gefederten Anschlagteilen.
~Dabei ist es belanglos, ob der feststehende
Anschlag oder das anschlagende Bauteil ela-
stisch bzw. federnd ausgebildet ist.

Grundformen elastischer Anschléige
(8] bis[14] .

Der Anschlag 1 kann so gestaltet werden,
daB er sich im querschnittsschwachen Teil 2
elastisch verformt.

[9] Hier liegt die elastische Verformung beim
anschlagenden Bauteil 1 im Bereich 2.

In beiden F&llen' darf die Anschlagkraft nur so
groB sein, daB die Verformung des Quer-
schnitts 2 im elastischen Bereich des Werk-
stoffes liegt und der Riickprall durch die Reibung
aufgezehrt wird.

Wird in der Konstruktion zwar ein elastisches
Anschlagen, danach jedoch eine feste Anschlag-
stellung gefordert, so sind federnde Zwischen-
elemente anzubringen,

und Teil 1 ist jeweils ein zurlick-
weichendes Element, das am dahinterliegenden
Bauteil 2 abgefangen wird. Dadurch wird ihm
eine feste Anschlagstellung gegeben.

und Die Teile 1 und 2 konnen auch so
angeordnet werden, daB sie nebeneinander
liegen,

Das als Wilzhebel gestaltete Teil 1 schlégt
gegen den gefederten Wilzhebelanschlag 2, der
soweit zurilickweichen kann, wie die Kurvenaus-
bildung eine Abwilzung erméglicht.

Zeigeranschldge in Mefligerédten

und

werden meist federnd nach der Grundform
ausgefiihrt.

@Der Anschlag befindet sich etwa bei 3/4 der
Zeigerlidnge. Die Federung des Anschlages ist
bei Betriebsgeridten im allgemeinen so zu be-
messen, daf sich die Feder 3 beim Anschlagen
des Zeigers 2 gegen die Gummi- oder Kunst-
stoffbuchse 4 etwa beim 20fachen Zeigergewicht
3bis5 mm durchbiegt.

zeigt einen Zeigeranschlag, bei dem
durch Biegen des Mittelteils 4 um 90°
das Widerstandsmoment des Anschlag-
teiles 3 geschwicht worden ist, so dafl
beim Anschlagen des Zeigers 2 eine
Federung eintritt. Fiir den Zeiger- 4
anschlag ist ein Stiick festes Papier
oder Kunststoff 5 vorgesehen, das ein
Haften des Zeigers durch Adhédsion am
Anschlag vermeiden soll.




